

涕 カ 治

扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6520 期 2021 年 5 月 19 日 星期三 农历四月初八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 间,上海常住人口增长185万

## 少儿人口比重回升,人口老龄化程度进一步加深

- 上海全市常住人口为 24870895 人
- 城镇人口占全市 89.3%
- 60 岁及以上人口占比 23.4%, 比重提高 8.3 个百分点
- 15 岁及以上人口的平 均受教育年限由 10.7 年升至 11.8 年

本报讯 昨天举行的市政府 新闻发布会介绍了上海市第七次 全国人口普查主要数据情况。普 查主要数据显示,全市常住人口 为 24870895 人, 与 2010 年相比, 十年共增加 1851699 人,增长 8.0%, 年平均增长率为 0.8%, 比 2000年到 2010年的年平均增长率 3.4%下降 2.6 个百分点。受过高等 教育人口比重快速提高,是十年 来上海人口素质变化最显著的特 征;同时,少儿人口比重回升, 但人口老龄化程度进一步加深。

发布会介绍,按照"全国统 一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与"的原则, 全市共组建6548个普查机构,选 聘13余万名普查人员。各级人口普 查机构和广大普查人员克服新冠肺 炎疫情影响,对全市所有家庭和人 口进行了全面普查, 高质量完成普 杳入户登记任务。

普查数据还显示,全市常住人 口中,外省市来沪常住人口为 10479652人,占比42.1%,与2010 年第六次全国人口普查相比, 年平 均增长率为 1.6%。

全市常住人口中, 男性人口占 51.8%, 女性人口占 48.2%。常住人 口性别比(以女性为100, 男性对女 性的比例) 为 107.33, 比 2010 年的 106.19 上升 1.14。

上海人口年龄结构变化与全国 人口年龄结构变化趋势一致, 其中, 上海市的少儿人口比重回升, 但人 口老龄化程度进一步加深。

具有大学文化程度的人口为 842.42万人。与2010年相比,每10 万人中拥有大学文化程度的由 21893 人上升为 33872 人, 15 岁及以上人 口的平均受教育年限由 10.7 年升至 11.8 年。文盲率由 2.74%下降为 1.61%。受过高等教育人口比重快速 提高,是十年来上海人口素质变化 最显著的特征。

居住在城镇的人口为 2220.94 万 人,占89.3%;居住在乡村的人口为 266.15 万人, 占 10.7%。与 2010 年 相比,中心城区人口所占比重下降 3.4个百分点。

发布会披露,本次人口普查以 2020年11月1日零时为标准时点展 开,全面采用电子化数据采集方式, 普查对象数据实时直接上传至国家 数据库,有效提高了数据采集效能。

首次实现普查对象通过扫描二维码 进行自主填报,首次在普查信息中 增加了身份证号码信息栏,加强对 普查对象的隐私保护,确保普查数 据不重不漏。普查数据采集、处理、 传输全程按照国家网络安全三级等 保标准执行,确保公民个人信息安

发布会还指出,人口是城市发 展的基本要素,上海将充分利用这 次人口普查获得的大量宝贵数据资 源,深入开展普查数据整理和研究 开发工作,通过更多方式公布和共 享普查成果;积极配合相关部门加 强人口发展的前瞻性研究, 为上海 推进经济高质量发展、加快建设具 有世界影响力的社会主义现代化国 际大都市提供全面、准确、科学的 人口统计信息支撑。

"518"国际博物馆日,人大代表建言-

## 建设"江南文化博物馆"

本报讯 昨天是国际博物馆日, 沪上 110 家博物馆、美术馆向市民 免费开放。文化场馆的蓬勃发展, 有助于提升城市文化软实力。市人 大代表建议建设江南文化博物馆, 从而推动长三角地区文化联动发展。

昨天,本市组织开展了丰富多 彩的展览和文化活动。今年,包括 上海中国航海博物馆、上海震日博 物馆、上海玻璃博物馆、上海汽车 博物馆、苏宁艺术馆等沪上 110 家 博物馆、美术馆于昨天免费开放。 其中,上海香成摄影艺术中心、上 海油罐艺术中心(部分展厅)、龙美 术馆的三个展览是首次在博物馆日 向市民免费开放。上海四行仓库抗 战纪念馆、上海老相机摄影博物馆、 上海公安博物馆、上海纺织博物馆 等 13 家博物馆在 5 月 18 日夜间延 长开放,为市民游客提供特别的夜 间参观体验。

与此同时, 地处江南文化核心 区的上海如何将长三角的文化特色 发扬开来, 也是市人大代表余思彦 所考虑的。在他看来,长三角地区 有着丰富的江南文化遗产, 众多的 江南水乡故镇,闻名全国的顾绣等 等都镌刻着江南文化基因。尽管目 前长三角地区的"江南"主题的专 题馆比较多,但是没有"江南"主 题的综合性场馆。为此, 他建议建 设江南文化博物馆,同时博物馆选 址可以优先选择在吴越文化发现较 为典型的金山区

对此, 市规划资源局在答复中 表示, 江南文化是长三角一体化发 展的重要内在驱动力和精神资源, 为长三角各城市的一体化建设提供 必要的文化认同和价值归属。因此,

"整体保护、以用促保"的保护理 念,对传承和展示江南文化,激活 城市历史空间有积极作用。

据长三角一体化示范区执委会 介绍, 执委会自成立以来, 对保护 和传承江南水乡文化高度重视,大 力推动江南水乡古镇联合申报世界 文化遗产的工作。目前, 申遗古镇 包括苏州周庄、甪直、同里、沙溪、 锦溪、震泽、黎里, 无锡惠山, 嘉 兴乌镇、西塘,上海浦东新区新场、 青浦区朱家角 (辛丑年前刚加入) 12个古镇,这12个古镇为申遗文 本中的典型例证,此外苏州千灯、 凤凰,湖州南浔、新市4个古镇, 是申遗体系的重要组成部分, 共同 构成江南水乡古镇的完整框架。

目前, 江南水乡古镇申遗前期 筹备工作已基本完成,接下来,将 推进全面完成申遗古镇保护规划的 编制及公布工作,通过长三角两省一 市共同努力,积极向国家文物局做好 争取工作,推动江南水乡古镇申遗项 目尽快提交至联合国教科文组织世 界遗产委员会会议表决。今年执委会 对照《长三角绿色生态一体化发展示 范区江南水乡古镇生态文化旅游圈 建设方案》还将形成一体化示范区江 南水乡古镇生态文化旅游圈建设三 年行动计划并组织实施。

金山区政府则透露,根据金山 区 2035 年总体规划, 在文化设施布 局方面,规划保留8处区级文化设 施,规划在枫泾镇新增一处市级高 等级文化设施,在金山滨海地区、 张堰镇、枫泾镇、吕巷镇、亭林镇 增加15处区级文化设施,其中包括 新增的三处博物馆和一处现代工业 博物馆。江南文化博物馆可在规划 的文化设施用地中选址并加以实施



昨天,一场汇集了沪苏浙皖 四地文旅精华的长三角文旅惠民 市集在东方明珠城市广场拉开帷 幕。记者获悉,整个市集活动持

续三天,整合长三角的美食、 文创、文旅特惠产品,为市民游客奉上了丰盛的长三角文旅 大餐。今年正值中国共产党建

党 100 周年,特设的红色文创展 区向市民呈现了"一大会址"纸 雕灯、英雄钢笔红色套装等多种 红色文创产品。

## 用心用情用力,解决群众烦心事

黄浦政法队伍"为民服务月"侧记